

*Телеграмма командира 1-го батальона чехословацкой воинской части в СССР полковника Л. Свободы Верховному главнокомандующему Вооруженными Силами СССР И. В. Сталину об отправке батальона на фронт<sup>1</sup>*

Бузулук

27 января 1943 г.

Сообщаю, что отбываю с первым батальоном чехословацкой воинской части в СССР на фронт. Полюбившийся нам город Бузулук провожает нас в бой с лозунгом «Смерть немецким оккупантам!», который написан на нашем боевом знамени<sup>2</sup>. С этим лозунгом и с твердым убеждением руководствоваться блестящим примером героической Красной Армии мы пойдем в бой. Мы сделаем все, что в наших силах, чтобы заслужить доверие Верховного главнокомандования Красной Армии и жизнь в свободной Чехословацкой республике. В своей решимости мы не отступим, пока не победим.

Полковник Свобода

VHA, Praha, SSSR — II, inv. č. 14, sign. 7/2/2 —  
Válečný deník I. československého samostatného  
praporu, s. 159.

Копия. Перевод с чешского.

<sup>1</sup> См. примеч. 1 к док. 181.

<sup>2</sup> См. док. 191.

*Из передовой статьи бюллетеня КПС «Зправы КТК», посвященной 19-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина*

Словакия

Январь 1943 г.

21 января 1924 г. умер в Москве после тяжелой болезни наш великий Ленин. В связи с 19-й годовщиной со дня его смерти мы вспоминаем о нем с любовью и признательностью как о самом великом деятеле в истории, который боролся за обеспеченную и счастливую жизнь для трудового народа. Всю свою жизнь он посвятил борьбе и идее освобождения пролетариата из-под власти буржуазии и дикого шовинизма... \*

Ленин был мастером революционной стратегии и тактики. Он умел избрать наиболее благоприятный момент для осуществления своих целей. Он чрезвычайно хорошо знал, когда необходимо вести своих сторонников в наступление, но вместе с тем не проявлял колебаний, когда нужно было осуществить необходимое и разумное отступление по тактическим причинам, и именно эти черты и способности обеспечили ему успех в осуществлении Октябрьской революции в 1917 году.

Это был чрезвычайно тяжелый труд — построить социалистическое государство полностью на новой основе, после экономической разрухи, вызванной длительной империалистической войной, в условиях, когда буржуазные правительства других стран стремились использовать любую возможность для того, чтобы нанести ущерб СССР и уничтожить Советскую страну. Тем, что это строительство привело к успеху, трудовой народ обязан необычайной гениальности Ленина.

\* Опущена часть текста с изложением краткой биографии В. И. Ленина.

Сейчас мы переживаем уже четвертый год разрушительной второй мировой войны, развязанной гитлеровскими преступными безумцами,— войны, сопровождающейся убийством детей, женщин, старииков, поджогами деревень и городов, грабежом культурных и художественных ценностей других народов и государств. Не прошло и 20 лет, как мир ввергнут в новое кровопролитие и разорение. Милитаристские, капиталистические и шовинистические интересы буржуазных правительств заставляют трудовой народ производить смертоносные средства. Они натравливают пролетариат своей страны на пролетариат другой страны, чтобы буржуазия и в дальнейшем могла беспрепятственно эксплуатировать трудящихся.

В первую очередь трудящимся Германии, Словакии, Венгрии, Италии, Румынии и Японии необходимо сейчас твердо усвоить значение ленинского высказывания, сделанного во время прошлой мировой войны: Пролетариат должен превратить грабительскую войну в войну революционную и освободить себя тем самым от гнета своих угнетателей.

Сейчас уже ясно, что для Гитлера и его прислужников развязанная Гитлером преступная война завершится катастрофой, за которой последуют суровое возмездие и наказание. Однако для немецкого народа остается еще единственная последняя возможность избежать этих суровых последствий проигранной войны: объявить революционную войну, свергнуть преступную безумствующую гитлеровскую клику, установить власть трудящихся, протянуть тем самым руку и народам СССР и выступить совместно с ними против фашизма.

Красная Армия и советский народ оказывают героическое сопротивление бешеным настискам гитлеровских преступников и их пособников. Он оказывает им сопротивление с такой невероятной отвагой и самоотверженностью, потому что прекрасно знает: он защищает свою землю и свое государство, обеспечивающее ему мирную и счастливую жизнь, обеспеченное будущее, в котором нет места для эксплуатации его труда.

Основы этого социалистического государства, которое указывает путь к подлинному благосостоянию всему трудовому человечеству, были заложены Лениным перед памятью которого в связи с 19-й годовщиной его кончины мы низко склоняем головы.

Коммунистическая партия Словакии

*Zprávy KTK, 1943, január, č. 1.  
Перевод со словацкого.*

## 194

*Из сообщения Совинформбюро о полном разгроме немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда<sup>1</sup>*

Москва

2 февраля 1943 г. \*

Сегодня, 2 февраля, войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Наши войска сломили сопротивление противника, окруженного севернее Сталинграда, и вынудили его сложить оружие. Раздавлен последний очаг сопротивления противника в районе Сталинграда. 2 февраля 1943 г. историческое сражение под Сталинградом закончилось полной победой наших войск.